

## 总书记的人民情怀

# “看准了就抓紧干”

本报记者 许晴 江润楠

“要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起来。”今年全国两会期间,习近平总书记提出明确要求。

时间属于奋进者。“近代以后,中华民族被各种内忧外患耽误的时间太久了,因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。”

全国两会闭幕不到一周,习近平总书记就赴湖南考察,看春耕备耕,看新质生产力发展,并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会。

这场座谈会上,总书记指出:“这些会议一届开一次,一个一个抓起来,一轮一轮抓下去,久久为功、步步深入,必有所成。”

一个月后,习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会,这是党的二十大后第八次召开区域协调发展的专题会议。

看准了就抓紧干,能多干就多干一些,努力以自身工作的确定性应对外部环境的不确定性。一如既往的紧凑行程,流露出一以贯之的使命感、责任感、紧迫感。

推动全面深化改革,正如二十届中央全面深化改革委员会第一次会议强调的,“也没有哪个国家和政党,能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革。”

打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,用总书记的话说,是“按小时、按分秒计算”的……

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦,我们必须同时时间赛跑、同历史并进。”

“当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家”,总书记殷殷嘱托。

实干,离不开不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实。

习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动的雄安新区规划建设,是新时代实干的生动写照。

新区设立之初,外界急切期待,然而,雄安新区“把每一寸土地都规划得清清楚楚后再开工建设”,两年间几乎没有动一砖一瓦。

有了蓝图之后,雄安新区拔节生长。地标性建筑中国中化大厦每7天“长高”一层,主体结构已经封顶;雄安城市计算中心高速运转,京雄高速车流不息,“千年秀林”郁郁葱葱……雄安的每一天都是新的。

既着眼“千年大计”,又立足“只争朝夕”。背后是“急不得”与“等不得”的谆谆叮嘱,也有“看准了”和“抓紧干”的辩证关系。

推进碳达峰碳中和,时间紧、任务重,但“不能把手里吃饭的家伙先扔了”;

发展新质生产力,必须抢抓机遇,但“要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式”。

习近平总书记要求:“对当务之急,要立说立行、紧抓快办,不能慢慢吞吞、拖拖拉拉。对长期任务,要保持战略定力和耐心,坚持一张蓝图绘到底,滴水穿石,久久为功。”

时与势的洞察,谋与干的把握,归根到底是为了让老百姓过上更好的日子。为了这个目标,时不我待、只争朝夕。

一本指南,从纸面落到行动,需要多久?

1991年,《福州晚报》上刊登了一则消息——《我们也需要一本“市民办事指南”》。时任福州市委书记的习近平同志当即指示着手准备编写“市民办事指南”,第一时间发布消息向群众反馈,前后只用了50个小时。

一片蓝天,从特例变成常态,需要多久?

今年全国两会,习近平总书记谈起当年的“APEC蓝”。当时有人说,北京的蓝天“美好而短暂,过了这一阵就没了”。10年间,这个被国外一些观察家认为“不花三五十年是不可能改变的事”,已成为老百姓用之不觉的“日用品”。

“只要看到我们是在往前走,就要保持定力。而且,不要光批评、指手画脚,而是真正行动、干起来。”习近平总书记话语坚定。

“马上就办,真抓实干”,这是习近平同志在福州工作时倡导践行的工作作风;

“抓而不实,等于白抓”,这是习近平同志在浙江工作时发表的文章标题;

“看准了,就要发扬钉钉子精神抓落实。”这是习近平同志在上海工作时常说的一句话;

……

“我是崇尚行动的。”看准了就抓紧干,贯穿到治国理政的方方面面,体现在造福百姓的一言一行。

党的二十届三中全会通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,60条中最后一条着力强调“以钉钉子精神抓好改革落实”。

击鼓催征,时不我待。中国式现代化是走在前人从没有走过的道路上,咬定目标不放松,看准了就抓紧干。

新华社北京8月3日电 8月3日,中共中央总书记习近平致电苏林,祝贺他当选越南共产党中央总书记。

习近平在贺电中说,欣悉你当选越南共产党中央委员会总书记,我谨代表中国共产党中央委员会,并以我个人名义,向你表示热烈祝贺。

近年来,越南共产党贯彻落实十三大决议精神,深入推进党的自身建设,推动社会主义建设和革新开放事业取得新成就。我们相信,在越共中央坚强领导下,越南全党全国人民将胜利完成越共十三大提出的目标任务,稳步推进十四大筹备工作,朝着建党建国“两个一百年”目标不断迈进。

中越是山水相连的社会主义友好邻邦。去年12月,我对越南进行国事访问,双方共同宣布构建具有战略意义的中越命运共同体,开辟了两党两国关系新征程、新篇章。我愿同苏林总书记同志一道,引领中越命运共同体建设走深走实,共同弘扬传统友谊,巩固政治互信,深化战略沟通,推动务实合作,为两国人民带来更多福祉,为人类和平与进步事业作出积极贡献。

祝愿你崇高的岗位上取得新的成就!

# 习近平向新任越共中央总书记苏林致贺电

## “中国企业为瑙鲁经济发展注入新活力”

本报记者 陈效卫

自今年1月恢复外交关系以来,中国与瑙鲁合作快速发展。中方积极支持中企赴瑙投资,同瑙方在共建“一带一路”框架下深化基础设施建设、交通运输等领域合作,帮助瑙方不断增强发展内生动力。

近日,本记者在瑙鲁采访时看到,中企承建的码头升级改造、光伏发电和储能系统等一系列项目正在稳步推进。接受本报记者采访的瑙鲁人士表示,这些项目为当地带来先进技术和许多就业机会,促进了瑙鲁经济社会发展。

暖阳高照,海风轻拂。从瑙鲁国际机场沿海岸向北驾车行驶约2公里,就能看到由中国港湾工程有限责任公司承建的瑙鲁国家重点工程——艾沃港码头升级改造项目(以下简称“艾沃港码头项目”)。

艾沃港码头项目包括池疏浚、新建码头、海水淡化、新建集装箱堆场等。目前,新建码头、燃油管道等工程已陆续完工,结束了瑙鲁进出口货物靠海上转驳转运、油料船不能直接靠岸卸油的历史。整个项目预计2025年全面完成。

项目部经理周君栋告诉记者,随着2022年9月艾沃港码头顺利开港,瑙鲁进港货物船只卸货时间从原来的14天减少到5天。“瑙鲁人民的生活必需品几乎全部依赖进口,码头的运营极大降低了货物运输成本,为瑙鲁民众生活提供可靠保障。”周君栋说。

去年9月,长达756.22米的燃油管道升级改造项目交付。自此,瑙鲁所

需的进口油料可通过管道在海上直接接卸上岸。今年3月6日,连接艾沃港区和场外的唯一交通干道——全长约630米的艾沃港码头项目场外道路顺利通车,进一步提升了港区、场外集装箱储存区等重要枢纽的联通与货运能力。

陆地面积21.1平方公里的瑙鲁是世界上最小的岛国,海洋生物资源是其赖以生存和发展的重要保障。中企在艾沃港码头项目施工过程中,始终重视保护环境。

艾沃港码头项目约4.8万平方米的施工区域内,栖息着海参、海鳗、海胆、海螺、海蟹和珊瑚等物种。为了保护这些海洋生物,项目部联系瑙鲁国家渔业和海洋资源管理局、商业与环境部、港务局等多个部门,成立了一支由项目部牵头的海洋生物保护专项小组对沿岸进行分组勘测考察,最终确定距离施工区50米至400米的新区域为海洋生物的“新家”。

在瑙鲁政府部门的协调组织下,海洋生物保护专项小组招募了80余名当地民众,并提前组织工作人员开展迁移前作业培训,以确保海洋动物的安全迁移。

阳光下,一排排光伏板整齐排列。中国港湾在瑙鲁承建的首个光伏发电和储能系统项目预计将在今年内安装完成。这是瑙鲁迄今规模最大的光伏发电项目。据悉,该项目将把瑙鲁可再生能源发电量占比从3%提高到47%。当地员工约翰·斯科特表示:“项目不仅能改善供电、降低发电成本,也有益于保护环境。”

光伏发电和储能系统项目给当地带来了更多绿色。项目所在地此前因长期的磷酸盐矿开采有不少大坑,植被也被破坏。为了合理利用有限的场地,项目团队用骨料填平大坑,安装上光伏板。记者在采访中看到,很多光伏板下已长出绿草(见下图,本记者陈效卫摄)。

艾沃港码头项目建设过程中,约20%的员工来自当地。今年27岁的西尔维斯特·盖鲁阿就是其中一员。

原本是家政服务员的盖鲁阿自从加入项目团队后,跟着中国同事从零学起,逐渐掌握了钢筋工、混凝土工等多个技术工种相关专业知识和技能,还学会了中文。“现在收入比之前增加了一倍多,我可以更好地照顾家人。中国企业为瑙鲁经济发展注入新活力,也为我的职业发展打开了新大门。”盖鲁阿说。

中国港湾在项目建设过程中积极利用自身优势,主动履行社会责任。瑙鲁缺乏淡水,居民饮水基本依靠海水淡化。去年9月,中国港湾建造的新泵房取代了年久失修的旧泵房。“现在生活用水供应更稳定了,水质也更好了。”瑙鲁公共事业单位公司经理马克·海勒姆说。

中国驻瑙鲁大使馆参赞王旭光在接受本报记者采访时表示,中瑙各领域互补优势明显,合作潜力巨大。相互尊重、共同发展一直是中国同太平洋岛国全面战略伙伴关系的底色。中瑙务实合作必将为两国各自的发展振兴注入新动力,为两国关系的健康稳定发展奠定坚实的基础。(本报亚伦电)

## 中国体育代表团已获18金



樊振东在颁奖仪式上。新华社记者 王东震摄



刘洋在颁奖仪式上。本报记者 陶相安摄



陈梦在颁奖仪式上。新华社记者 王东震摄



陈清晨(左)/贾一凡在展示羽毛球女双金牌。本报记者 陶相安摄



郑钦文在颁奖仪式上。新华社记者 万象摄

本报巴黎8月4日电(记者刘峻)当地时间8月4日,在巴黎奥运会乒乓球男子单打决赛中,中国选手樊振东战胜瑞典选手莫雷加德夺得金牌。在体操赛场,刘洋卫冕男子吊环冠军,邹敬园获得银牌;邱祺缘在女子高低杠比赛中收获一枚银牌。梁伟铿/王昶获得羽毛球男子双打银牌。

8月3日举行的乒乓球女单决赛中,陈梦成功卫冕,孙颖莎获得银牌。羽毛球女双赛场,中国队组合陈清晨/贾一凡夺得金牌,刘圣书/谭宁获银牌。网球女子单打决赛,中国选手郑钦文获得冠军,这是中国队在该项目上的奥运首金。游泳4×100米混合泳接力决赛,由徐嘉余、覃海洋、张雨霏、杨浚瑄组成的中国队夺得银牌,并创造了新的亚洲纪录。

截至4日18时,中国体育代表团已获得18金15银9铜。

## 两部门联合印发通知 今年年底前确保医保服务“村村通”

本报北京8月4日电(记者孙秀艳)为加大医保基金对乡村医疗卫生体系的支持,规范村卫生室医保服务协议管理,近日,国家

医保局联合国家卫生健康委印发《关于加快推进村卫生室纳入医保定点管理的通知》。通知从明确导向、分类施

策、规范行为、完善配套、加强领导等方面对推进村卫生室纳入医保定点管理做出部署。通知明确,按照职责分工,通过多种途径,确保2024年底前符合条件的村卫生室纳入医保定点管理,行政村存在多个村卫生室的,至少保障1个村卫生室纳入医保定点管理,确保医保服务“村村通”。

